



## 沿着总书记足迹 展望美好新图景

### 二十大时光

从南蔡村镇丁家鄆村到中新生态城,从南开大学、朝阳里社区到梁启超旧居,从天津港到滨海一中关村科技园……党的十八大以来,习近平总书记先后4次来到天津,深入高校、社区、港口、园区等地,倾听群众心声,亲切交流互动,赋予这片热土无限的力量。

牢记嘱托,勇毅前行。不负关怀,踔厉奋发。全市上下坚定不移沿着习近平总书记指引的航向阔步前行,把殷切厚望和关怀厚爱转化为推进改革发展的强劲动力,奋力答好新时代“考卷”。

盛会召开,举世瞩目。本报记者走访习近平总书记天津视察过的地方,与党员干部群众一起感受发展变化,热议党的二十大报告,展望美好新图景。

#### 天津港

### 加快建设世界一流绿色智慧枢纽港口

■ 本报记者 万红

驱车来到天津港太平洋国际集装箱码头,眼前,一排电动集卡正在码头操作系统和北斗导航系统指引下驶向岸边,随后自动化岸桥精准从集卡上抓取集装箱稳稳放在货轮之上……今年1月,这里实现了一个泊位的传统码头无人自动化改造,成为天津港打造智慧港口的又一新成果。

2019年1月17日,习近平总书记来到天津港太平洋国际集装箱码头,作出了“要志在万里,努力打造世界一流的智慧

港口、绿色港口,更好服务京津冀协同发展和共建‘一带一路’”的重要指示。党的二十大代表,天津港(集团)有限公司党委书记、董事长褚斌说:“习近平总书记的殷切嘱托为我们发展指明了方向。3年来,天津港发力创新驱动,厚植生态底色,积极推进世界一流绿色智慧枢纽港口建设。”

如今,天津港已成为京津冀及“三北”地区的海上门户、“一带一路”的海陆交汇点,获批建设全球首个港口自动驾驶示范区,全球首个“智慧零碳”码头投产一年实现集装箱吞吐量100万标准箱。随着一项项独具中国智慧的“全球第一”相继亮相,天

津港用“创新引领”“绿色生态”给出了领跑全球的“中国方案”,2021年集装箱吞吐量突破2000万标准箱。

党的二十大报告中提出,必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

褚斌表示:“习近平总书记所作的报告是全党迈向第二个百年奋斗目标新征程、奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章的政治宣言和行动纲领。我们要沿着总书记指引的方向,以服务国家重大战略实施为己任,加快建设世界一流绿色智慧枢纽港口,高水平打造京津冀‘海上门户’枢纽,高质量共建‘一带一路’开放平台,力争在2025年实现集装箱吞吐量突破2500万标准箱,在转型升级中融入新发展格局,更好助力畅通国内国际‘双循环’。”

#### 天津滨海一中关村科技园

### 以科技助力区域经济发展提速换挡

■ 本报记者 万红

昨天上午,当记者见到天津中关村科技园运营服务有限公司总经理郑毅时,他正和同事们紧张筹备着即将投运的生命健康创新中心展厅,并研究推进该中心的产业招商引育。

“党的二十大胜利召开令人欢欣鼓舞,大家都更有干劲,要把园区建设得更好。”郑毅说,2019年1月17日,习近平总书记

来到天津滨海一中关村协同创新展示中心仔细观看相关产品成果展示,并作出了“高质量发展要靠创新,我们国家再往前发展也要靠自主创新”“营造良好氛围,营造优质环境”“让有创新梦想的人能够心无旁骛、有信心又有激情地投入到创新事业中”的重要指示。这3年,他们一直牢记习近平总书记重要指示精神,全力把园区运营和服务企业做得更扎实。

说到这儿,郑毅展示出一组数据——截至目前,园区已具备了从早期科技孵化为主的发展阶段向高成长型企业引

育转型的条件,累计吸引了3500多家企业。2021年,园区新增项目1093个,3年年均增长47%,自园区成立以来,首次实现年度新增企业过千家,科技企业占比达50%。

党的二十大报告中强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。郑毅表示:“接下来,我们要更加坚定地落实科技创新和自主创新主线,不折不扣地贯彻新发展理念,坚持政治定力,激发创新活力,提升协同合力,用更优质服务让科技从业者心无旁骛地投身到创新事业之中,聚焦推进更多新技术、新应用及优质资源落地转化,加快建设京津冀协同创新共同体示范区,以科技助力区域经济发展提速换挡。”

#### 天津国际生物医药联合研究院

### 打造国际一流新型研发机构 自主创新动力澎湃

■ 本报记者 张璐

“加快实现高水平科技自立自强”“集聚力进行原创性引领性科技攻关”……走进天津国际生物医药联合研究院,党的二十大报告中关于科技创新的论述,让研究院的科研人员心潮澎湃:报告给科技人员指明了方向,我们自主创新的信心和决心更加坚定!

2013年5月14日,习近平总书记来到天津国际生物医药

联合研究院。总书记“建设科技创新高地,促进科技和经济深度融合”的重要指示,为研究院指明了前进方向。9年来,研究院共申报各类专利144项,累计孵化出康希诺、丹娜生物等科技企业近300家,交出了一份亮眼的成绩单。

如今,党的二十大报告为联合研究院注入了新的强大动力。研究院成药性评价重点实验室执行主任吴海东表示:“我们团队开发出的人工合成单链环状DNA抗肿瘤药项目,在国际上首次提出将人工合成单链环状DNA,促进关

键抑癌基因表达,用于肿瘤治疗,目前已进入临床前研究。党的二十大报告中提出‘坚决打赢关键核心技术攻坚战’为我们鼓足了干劲,我们要坚定自主创新步伐,将核心技术牢牢掌握在自己手中。”

党的二十大报告中提到,营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境,让研究院投资发展部负责人沈亚文印象深刻。他告诉记者:“我们正在协调仁合益康药业研发中心与物质绿色创造与制造海河实验室对接,完善我市生物医药产业链。”

联合研究院党委书记黄亚楼表示:“习近平总书记所作的报告强调要‘增强自主创新能力’,这是研究院成立以来的使命。未来研究院将建设脑电智能技术中心和生物医药智能化产业创新中心,谋划建设无菌动物、模式动物研究平台,打造国际一流的新型研发机构。”

#### 中新天津生态城

### 从蓝图到现实 生态、智慧、幸福持续“加码”

■ 本报记者 王睿

位于蓟运河畔、渤海之滨的中新天津生态城,是中国和新加坡两国在生态城市建设领域的重大合作项目。历经14年开发建设,如今,蓝图构想已一步步变为现实。

时针回拨到9年前。2013年5月14日,习近平总书记视察生态城时指出:“生态城要兼顾好先进性、高端化和能复制、可推广两个方面,在体现人与人、人与经济活动、人与环

境和谐共存等方面作出有说服力的回答,为建设资源节约型、环境友好型社会提供示范。”

9年来,生态城牢记总书记的殷殷嘱托,贯彻新发展理念、融入新发展格局,实施“生态城市升级版”和“智慧城市创新版”“双轮驱动”发展战略,开展绿色低碳实践,高质量描绘宜居宜业宜游的美丽画卷……

目前,生态城联合新加坡国家公园局,打造城在景中、城景相融的全域花园城市,绿色建筑比例达100%,绿道、公园等

景观遍布全城,颇有“路穿青草绿,人在花中行”的意境。

而作为世界智能大会永久展示基地,生态城建起6类30项指标的智慧城市指标体系,搭建智慧社区、智慧医疗、智慧城管等智慧应用场景,让智慧生活惠及千家万户。

依托良好的发展环境,智能科技、文化旅游和大健康等主导产业在生态城奔流涌动。一汽丰田新能源汽车、华慧芯等智能科技头部企业落地,丹娜生物、杰科生物等本土企业迅速壮大。

中新天津生态城党委书记、管委会主任王国良表示:“党的二十大报告指出,‘必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。’生态城将持续推动绿色低碳和城市建设相融合,发展现代产业体系,提升城市综合承载能力,为建设资源节约型、环境友好型社会提供示范。”

#### 南开大学

### 以更足干劲加强科技创新

■ 本报记者 姜凝

秋日的南开大学校园里阳光和煦,“牢记殷殷嘱托 再谱南开新篇”等标语在阳光下熠熠生辉。

“2019年1月17日,习近平总书记视察南开大学时专程来到这里,勉励我们,要加快一流大学和一流学科建设,加强基础研究,力争在原始创新和自主创新上出更多成果,勇攀世界科技高峰。”忆起当时情景,中国科学院院士、南开大学副校长陈军仍历历在目,“党的二十大报告中多次提到创新,我们要以此作为奋斗目标,牢记嘱托,推动高质量创新成果更快更好落地。”

陈军介绍说,3年来,南开化学人取得了国家自然科学奖一等奖、未来科学大奖等一系列重要成果,并通过“人才特区”引进10余名高水平青年学术带头人;目前,化学学院正紧锣密鼓地开展获批国家自然科学基金创新研究群体的“载能小分子高效转化”与“元素有机化学”项目、3项国家重点研发计划催化与氢能技术专项项目、碳基新材料制备与高安全储能电池池创海河实验室“揭榜挂帅”项目等科技研发。

“党的二十大报告擘画了科技创新的宏伟蓝图,在今后的工作中,我们要不负嘱托,集聚力进行原创性引领性科技攻关,为攻克更多‘卡脖子’难题和打造创新高地贡献力量。”陈军说。

纤维纺丝、加捻、固定……记者见到南开大学化学学院教授刘遵峰时,他正在实验室里和学生制备人工肌肉纤维,为刚开题的一项国家级课题做准备。

刘遵峰说,党的二十大报告指出深入实施人才强国战略,这令他和同事们备受鼓舞,“国家所需就是科研所向,我们将继续努力奋进,为加快实现高水平科技自立自强作贡献。”

#### 和平区朝阳里社区

### 持续激活基层治理“红色细胞”

■ 本报记者 宋德松

秋日的和平区朝阳里社区,处处喜气洋洋。居民围聚在社区的海报栏前,看着党的二十大报道的报纸版面,感叹着10年间身边发生的巨大变化,畅谈未来的美好生活。

“党的二十大开幕式当天,我们组织了社区党员在党群中心集体观看。当大家听到习近平总书记说,‘从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴’时,都激动地鼓起掌,当时的情景太令人难忘了。”朝阳里社区党委书记、居委会主任苗苗说。

“作为普通百姓,10年来我们感触最深了。孩子出门有学上,老了的有社保兜底,还有居家养老服务,有个头疼脑热的,家门口的社区医生就给看了。我对未来的生活充满期待和信心,也一定尽己所能投入到志愿服务工作中。”朝阳里社区志愿者郑有霞说。

“总书记指出,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神。我认为,实现这个目标就得靠我们每一名市民共同努力,靠广大志愿者更加积极地奉献社会。”社区居民杨建华说。

2019年1月17日,习近平总书记亲临朝阳里社区视察并作出重要指示。3年多来,朝阳里社区牢记总书记殷殷嘱托,不断强化党建引领基层治理体制机制创新,搭好平台让更多党员弯下身子、迈开步子走进群众家里,为居民解决生活中的难题,切实提升居民群众的获得感、幸福感、安全感。

苗苗说,“我们将以党建引领、多方共建、志愿服务持续激活基层治理的‘红色细胞’,使党建引领下的志愿服务与社区治理有机结合,进一步提升社区治理效能和公共服务效率,向党和人民交一份满意答卷。”

#### 武清区南蔡村镇丁家鄆村

### 让金河滩上粮更丰果更甜

■ 本报记者 陈忠权

“党的二十大报告提出的全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展等重要举措,句句都说在了我们的心坎上,我们要认真领会并落实到实际行动当中,进一步搞好粮食生产,加快发展现代都市型农业,让村庄环境更美,让村民们的生活更幸福。”连日来,武清区南蔡村镇丁家鄆村党员群众热议党的二十大报告,村党总支书记张鸿勋说出了全村党员群众的心里话。

丁家鄆村位于武清区北运河畔,这里的农田土肥水美,是一片金河滩,但长期以来好土地却长不出丰收果实。2013年5月14日,习近平总书记来到丁家鄆村视察时指出,要加快发展现代都市型农业,努力提高粮食自给能力,为确保国家粮食安全多作贡献。

“总书记给我们指明了前进的方向,9年来,我们牢记嘱托,全面搞好粮食生产,产量逐年提高。今年全村夏粮获得大丰收,秋粮又获得好收成,亩产量达到700多公斤。”村里的老党员张宝军激动地说道。

目前正值冬小麦播种季节,在村南的田野里,农户们正抢播冬小麦,为明年夏粮丰收打下坚实基础。

“总书记所作的二十大报告中提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。全方位、牢牢、确保……这些词汇语重心长,我们牢记心中,要多种粮、种好粮,为国家粮食安全作贡献。”张鸿勋表示。

走进村东葡萄种植园区的塑料大棚内,葡萄虽已采收完毕,但大棚内依然留有香甜味,果农们正在给葡萄藤浇水施肥,确保安全越冬。

“9年来,我们大力发展现代都市型农业,村里建了葡萄种植园区,村民们增收致富。听到党的二十大报告中提到加快建设农业强国,大伙儿非常振奋,我们要撸起袖子加油干,兴产业、多增收,让金河滩上粮更丰、果更甜!”村民杨振刚说。

